中国经济"三季报"释放三大信号

■新华社记者 王雨萧 张晓洁

中国经济"三季报"20日最新出炉:前三季度,国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。其中,三季度增长4.8%。

这些重要数据的背后透出了哪些信号?

- 信号1-

中国经济延续稳中有进态势

前三季度,中国经济运行总体表现如何? 国家统计局新闻发言人用3个"没有变" 作出评价——

"经济平稳运行的主基调没有变""高质量 发展扎实推进的态势没有变""经济韧性强潜 能大的基本特性没有变"。

看经济增长:前三季度 GDP 同比增长5.2%,比上年全年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点;经济增量达39679亿元,同比多增1368亿元。

再看就业物价:前三季度,全国城镇调查 失业率平均值为5.2%,与上半年持平;全国居 民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%,但扣除 食品和能源的核心CPI上涨0.6%,其中9月上 涨1.0%,涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支:货物进出口规模创历史 同期新高,增速逐季回升;9月末外汇储备继 续保持在3.3万亿美元以上,人民币汇率稳中 有升。

"放眼全球,5.2%的经济增长水平在主要 经济体中名列前茅,中国始终是全球经济增长 最稳定、最可靠的动力源。"国家统计局新闻发 言人说。

不少人注意到,三季度 GDP 同比增长 4.8%,增速比二季度回落 0.4个百分点。国家统计局新闻发言人表示,这主要是外部环境复杂严峻、国内结构调整压力较大等因素共同作用的结果。从国际看,三季度以来,个别国家滥施关税冲击全球经贸秩序,单边主义、保护主义盛行,国际经贸增长不稳定不确定性加大,发展面临的外部环境更趋复杂。从国内看,我国正处在经济结构调整关键期,新旧动能接续转换存在阵痛,一些长期积累的结构性问题有待化解,部分行业增势减缓客观上影响经济增速回落。



"尽管增速有所回落,但经济稳中有进发展态势没有变。从增长水平看,我国三季度4.8%的经济增速水平仍明显高于多数主要经济体。三季度经济总量达35.5万亿元,超过了全球第三大经济体2024年全年经济总量。"国家统计局新闻发言人说。

-信号2-

政策激活高质量发展新动能

今年以来,一系列宏观政策主动作为、精准发力,全方位扩大内需,因地制宜发展新质生产力,不断激活高质量发展新动能。

激活"主引擎"——前三季度,以旧换新等提振消费系列政策措施落地见效,消费新业态、新模式、新场景不断拓展,消费市场实现稳定增长。

今年,3000亿元超长期特别国债资金分4 批向地方下达,支持消费品以旧换新。前三季 度,最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%, 比上年全年提升9.0个百分点,经济增长主引

核心CPI连续回升
全国居民消费价格指数 (CPI)
▼ 0.1%

扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨 0.6%

涨幅比上半年扩大 0.2 个百分点

就业形势总体稳定

就业形势总体稳定

全国城镇调查失业率
平均值为
可支配收入

5.2%

32509元

擎作用明显增强;截至9月10日,今年全国汽车以旧换新申请量突破830万份。

同比名义增长5.1%

扣除价格因素

实际增长5.2%

新华社发

大规模设备更新改造方面,今年财政政策 打出组合拳,配套金融政策及时推出,前三季 度设备工器具购置投资同比增长14.0%,拉动 全部投资增长2.0个百分点。

积蓄"新动能"——天问二号成功发射,全球首台原位可变径盾构机"变径一号"下线……今年以来,我国持续加大创新投入,众多科技领域实现突破。

科技和产业融合创新持续深化,更多创新成果从"实验室"走到"生产线",创新"势能"向经济"动能"不断转化。前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%,其中,工业机器人、3D打印设备、工业控制计算机及系统产量分别增长29.8%、40.5%、98.0%。

人工智能、脑机接口等前沿技术超前布局,带动数字经济快速增长。前三季度,规模以上数字产品制造业增加值同比增长97%。

畅通"大循环"——随着纵深推进全国统一大市场建设、综合整治"内卷式"竞争,市场竞争秩序得到改善,货物、人员、资金等要素流动加坡

9月份,工业生产者出厂价格指数(PPI) 同比降幅连续第2个月收窄。前三季度,货物、旅客周转量同比分别增长4.8%、4.4%;在稳定和活跃资本市场相关政策作用下,沪深两市股票成交额同比增长106.8%。

-信号3-

实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下,全年5%左右的经济增长 预期目标能否顺利实现?

"展望下阶段,既要看到经济发展依然面临不少风险挑战,更要看到我国经济稳定发展的内在逻辑没有变,经济平稳运行的支撑条件也没有变,实现全年预期目标仍有较多有利条件。"国家统计局新闻发言人说。

前三季度经济增长5.2%,为实现全年主要目标奠定坚实基础。从发展动能看,以人工智能为代表的新质生产力加快向现实生产力转化,中国经济正在换上新的增长引擎。新质生产力发展将继续创造新的增长点,有助于对冲下行压力,增强上行动力。

下达第四批消费品以旧换新资金;加强"两重"项目组织调度;出台实施《关于扩大服务消费的若干政策措施》……近期宏观调控进一步发力,为经济平稳运行保驾护航。

"我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备,能够有效应对各类风险挑战。"国家统计局新闻发言人说。

先行指标和高频指标也持续透出积极信号——9月份,制造业采购经理指数(PMI)连续第2个月回升;10月上旬,流通领域一些重要工业品价格继续回升;国庆中秋假期国内出游8.88亿人次,体育赛事、演唱会、音乐节等人气十足……

"综合来看,实现全年预期目标有基础有支撑,但也需要付出艰苦努力。"国家统计局新闻发言人表示,要有效发挥各项政策效能,统筹好短期增长和中长期发展,推动新旧动能平稳转换,持续深化关键领域改革,不断提升经济发展内生动能。

(据新华社北京10月20日电)

国开新型政策性金融工具 投放近1900亿元

据新华社北京10月20日电 (记者 张千千)记者20日从国家开发银行获悉,国开行9月29日全额出资成立国开新型政策性金融工具有限公司,并实现首批投放271.1亿元。截至10月17日,已投放1893.5亿元,预计可拉动项目总投资2.8万亿元。

据了解,国开新型政策性金融工具全部用于补充项目资本金,重点支持经济大省挑大梁,并加大对民间投资和新质生产力领域支持力度。截至10月17日已向12个经济大省投放1465.8亿元,占比77.4%;向民间投资和民间资本参与项目投放545.2亿元,占比28.8%;向数字经济、人工智能、消费等领域项目投放710.5亿元,占比37.5%。

国家开发银行表示,下一步,将坚持精准投放、保本微利、合规运作,做到行动快、投向准、落点实、风控稳,高标准、高质量、高效率完成新型政策性金融工具投放目标,并在主责主业范围内积极提供项目配套贷款支持,助力巩固拓展经济回升向好势头。

泽连斯基:

不接受俄方要求乌军 撤出顿巴斯的停战条件

新华社基辅10月20日电 (记者 李东旭)据 乌克兰国际文传电讯社20日报道,乌克兰总统泽连 斯基19日在会见记者时称,乌方关于停战条件的立 场没有改变,俄要求乌军全面撤出顿巴斯的顿涅茨 克地区和卢甘斯克地区,对此乌方拒绝接受。

泽连斯基说,在上周访问华盛顿期间,他向美国总统特朗普和美国中东问题特使威特科夫当面"解释"说,乌方在此问题上的立场没有改变。威特科夫向他传达了俄方想法,俄方称顿涅茨克和卢甘斯克等地区已"公投入俄"并写进俄罗斯宪法。泽连斯拒绝接受这一说法并表示,乌方也可以将俄方"两个州"写入宪法,但俄方并不会因此从那里撤军。

乌媒援引《华盛顿邮报》日前报道称,俄罗斯总统普京16日在与特朗普通话时"暗示",作为结束冲突的条件,俄方愿意放弃俄方控制的扎波罗热和赫尔松的部分领土,以"换取"俄方对顿涅茨克地区和卢甘斯克地区的完全控制。威特科夫17日与到访的泽连斯基会晤时提议乌方考虑放弃对顿巴斯的控制权,以此作为与俄方停战条件。

顿巴斯主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区,俄乌一直在激烈争夺顿巴斯的控制权。

的

何



编 者 按 近日,本报组织高校优秀学子走进沙坪坝区。以"赴青春之城,话新韵重庆"为主题,同学们走访青凤科创城、重庆(沙坪坝)新就业群体党群服务中心、嘉陵足球场等地,在观察中思考,在调研中创作,深入感受重庆在创新发展、城市治理、文体旅融合等方面的探索实践。 本报特摘编部分佳作,集作专版。

"链"上发力,澎湃产业园区新动能

■叶鑫

走进重庆沙坪坝区的青凤科创城,扑面而来的是蓬勃涌动的创新活力。这里,不仅是产业聚集的热土,更是创新创业的沃土。放眼园区,"产业链"一词,不再是一个宏大的概念,而是由一家家具体的企业串联起的共赢生态。

链式协同,让产业"活"起来。传统产业 园区常常陷入"引企业、堆项目"的误区,看 似产业链完整,实则企业间各自为营、缺乏 协同。青凤科创城紧扣"强龙头、补链条、聚 集群"理念,以赛力斯为"参天大树",串联起 上下游企业,构建起智能网联新能源汽车产 业链,实现无缝衔接。从链式布局到生态协 同,园区呈现出"引进一个、带动一串、激活一片"的集群效应。一枝独秀不是春,百花齐放春满园。以平台为载体,打破壁垒,变单打独斗为协调分工,才能在资源共享中实现"1+1>2"的效果。

创新賦能,让技术"强"起来。为推动科技创新成果转化,青凤科创城从成果转化与资源共享两端发力,围绕智能网联新能源汽车、高端装备制造等产业重点布局,加快科技创新平台建设。一方面,推动科研平台与产业链深度绑定,直接将高校与科研院所的技术成果搬进园区,让实验室里的成果,尽快转化为生产线中的产品。另一方面,搭建技术共享平台,降低企业创新成本,让"技术土壤"既能培育出龙头企业的核心技术,也

能滋养中小企业的创新突破。

完善配套,让人才"留"下来。产业园区,不仅是企业的聚合体,更是人才的集中地。不少地方感叹"引才难、留才更难",根源在于人才视角的缺失。政策围着人才转、服务围着人才干,青凤科创城不仅着力打造生活配套体系,还打造了全市首个社保卡"一卡通"人才服务园区。从细节处解决人才痛点,对接住宿需求、搭建就业平台、优化服务体验,才能让人才安心创业、舒心生活,园区才会更有活力。

这一切,离不开"政策活水"的精准滴灌。过去,部分政策"大水漫灌",空有一堆通用优惠,却解决不了企业实际痛点。而青凤科创城坚持"一企一专班",针对融资、物

流等需求提供定制化服务。同时,转变工作作风,减少不必要的干扰,让企业专心搞生产、谋发展。好的政策,不是给企业"画框",而是为企业"减负"。良好的营商环境是企业最大的底气。当政策精准对接企业需求、主动解决发展难题,就能为产业运转提供高效保障系统,让企业安心扎根、放心成长。

从青凤科创城的拔节生长,到巴渝大地上一个个园区的崛起、一条条产业链的延展,重庆"33618"现代制造业集群体系正不断壮大。以系统思维推动产业跃迁,让产业链"活"成生态圈;从量的积累迈向质的飞跃,让制造业"聚"成创新群。一座以创新为底色的"智造强市",已经加速来到世人面前。

(作者系重庆大学学生)

. . . .

走进嘉陵足球场,第一感受是反差:没有比赛的日子,这里安静得像个公园,偶有训练,也是点缀这份安静;哨响后,球场在直播镜头中则成了另一个样子,人们整齐划一摇旗呐喊,助威声热烈高亢,令人血脉偾张。

今年来,从苏超到赣超,足球离市民越来越近。火热开赛的重庆城市足球超级联赛(以下简称"渝超")开局就火遍网络:从"官宣即刷屏",到41支区县球队迅速响应;从"开票即售罄",到球员与观众的情绪共振,人们看到了体育与城市、赛事与市民的高频联动,也看到了家门口的赛事拥有多么打动人心的魅力。

家门口的赛事之所以打动人心,是因为它体现了"体育为人民服务"的宗旨。依托正在社区一级推动的"10分钟健身圈",沙坪坝区将篮球赛、乒乓球赛等各类比赛,直接办到了社区广场和公园里。这种"推窗可见、下楼可赛"的模式,带来了参与方式的革新,也增加了参与的便捷性。当体育运动、健身锻炼成了散步时偶遇的惊喜、学生放学路上的驻足、邻里间的社交媒介,体育就不再是需要仰望的"远方",而成了人人皆可参与享受的生活日常。

家门口的赛事之所以打动人心,还因为它创造出观赛的"第二现场"。在比赛场

地、健身场所周边摆开架势搞个夜市,得不得行?沙坪坝区用实践证明:行。以渝超为例,沙坪坝区在四大商业集聚区精心设置了"第二观赛点",让球迷们得以边品尝小吃,边为球队加油。比赛日晚上,美食摊主们在各观赛点提供各类美食吸引顾客享用,数十个特色创意摊位则为观赛前后的游客提供更多逛游的选择。可以说,围绕渝超的"体育+"主题活动,将体验经济发挥到了极致,也让"体育+经济"的融合模式有了最鲜活的载体。

家门口的赛事之所以打动人心,更因为它拓展了体育的边界。在工人村社区体育文化公园,能看到体育与社区融合后的生动场景。曾经遍布建筑垃圾的桥下闲置地,如今成了附近社区居民的健身乐园。就像现场观看乒乓球赛的婆婆所说,"我今天不打,只看,看球也比打牌强"——朴素的话,道出了公共体育空间对居民生活的改变。"点燃"家门口的赛事,不仅是倡导一种更健康、更开放的社交选择,也让体育服务真正落到了提升市民幸福感的"最后一公里"。

从球场上的渝超赛事到大桥下的健身休闲,一个个生动案例,道出家门口的赛事何以打动人心。当竞技的激情与日常的温情交织,当体育的价值切实转化为消费的增量,体育便彰显了服务于人、服务于城的价值。

(作者系西南大学学生,指导老师:秦红雨)

用一张椅子"包裹"飞驰的人

■宋昕诺

"同学们可以自己坐坐这些椅子,它们的包裹感非常强",讲解员口中的椅子,安放在重庆(沙坪坝)新就业群体党群服务中心(以下简称服务中心)一楼。亲身体验一下,果然,坐上椅子的体验正如讲解员所言:窝在其中,大半个身体都被"裹"住,给人一种安全感。也许,很多位外卖骑手、快递小哥都曾在这里歇过脚,休憩片刻,再重新回到街头巷尾。

一张张"包裹感非常强"的椅子,仿佛具象了这座城市对人的友好。事实上,这些椅子所在的地方,正是全国首个"骑手友好街区"。近年来,沙坪坝区通过深入调研,梳理骑手面临的8大类问题,制定《友好场景建设导则》等方案,建设了暖"新"驿站、暖"新"食堂等。灯光暖黄的服务中心,就是诸多友好场景中的一个。

为什么这座城市对骑手如此友好?其实,骑手只是新就业群体的代表。第九次全国职工队伍状况调查结果显示,全国新就业形态劳动者数量已达8400万人。他们工作辛苦,起早贪黑、风雨无阻,总在城市中"飞驰",为大家生活带来了便利。但是,他们自己也面临"进门难""找路难""停车难"等不便。如今,服务中心的诸多服务,恰似一张张安全感十足的椅子,"包裹"了飞驰的人,为劳动者解除后顾之忧。

"包裹"带来一种温暖,它来自"想人之所想"的健全服务。比如,针对晚高峰跑单时骑手不便看护子女的问题,服务中心里的"袋鼠宝贝之家"为骑手6至12岁的孩子提供托管服务。每逢工作日的16:30至20:00,有专业人员看护安全、辅导课业。服务的温情,不仅由完备的设施来体现,更彰显在这些将心比心的细节中。从新就业群体的实际需求出发,才能把各项服务做到人的心坎上,发挥出"排忧解难"的实效。

"包裹"也是一种支持,彰显在顶层设计与有效落地的对接中。一年前,重庆市委社会工作会议特别强调,要"建立新就业群体全方位关爱体系"。沙坪坝区的做法,正是各地将"全方位关爱"落到实处的缩影。通过构建"2+41+N"党群服务阵地体系,重庆已建成6384个友好驿站,"小哥来了"数字化应用平台让骑手平均入门时间从3分钟缩短至5秒……具象化的服务,见证了政策保障如何落地落细,也成为支持新就业群体的坚实后盾。

被温暖、被托举的人,用自己的方式回馈城市。沙坪坝区405名骑手党员带头示范,带动5000余名新就业群体成为流动网格员,积极参与城市治理。从硬件到软件,从服务到治理,重庆用一张张椅子"包裹"飞驰的人。在这样的共生中,城市与新就业形态劳动者还将共同续写更多有温度的故事。

(作者系四川外国语大学学生)



城市治理的台阶,不是单向铺就的。在重庆,城市自上而下递出"暖新驿站"等关怀,骑手自下而上担起"上报隐患""顺手帮忙"的责任,共同搭建起"场景友好、人际友好、治理友好、未来友好"的向上阶梯。

一座城市的文明水准,不仅在于硬件设施与配套服务的完善,更在于治理能力的现代 化。当新就业群体在参与城市治理中实现自我价值,他们就收获了归属感;城市也通过激 活每一个社会细胞,为"人民城市人民建"的实践注入不竭动力。 (作者系重庆大学学生)